



山西省教育学会 协办

第155期 投稿邮箱:kxdb\_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址:http://www.xdxzw.com.cn

2024年全国普通高校招生考试安全工作视频会议强调

## 统筹高质量发展和高水平安全 全力保障“平安高考”

4月28日，教育部会同有关部门召开2024年全国普通高校招生考试安全工作视频会议，深入学习贯彻习近平总书记关于高考工作的重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹高质量发展和高水平安全，全面动员部署做好2024年高考工作。教育部党组书记、部长怀进鹏，中央网信办副主任、国家网信办副主任牛一兵，工业和信息化部党组成员、无线电管理局局长谢运生出席会议并讲话。国家保密局负责人、公安部有关部门负责人就有关工作进行了部署。教育部党组成员、副部长翁铁慧主持会议。

会议强调，做好2024年高考工作意义重大，要坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，锚定教育强国建设目标，统筹推进高考综合改革和高考安全，实现“平安高考”目标任务。一要高质量做好命题工作，突出价值引领，强化能力导向，严把试题质量关，确保科学安全。二要高标准实施考试招生，严密考务管理，严防考试舞弊，严格阅卷评卷，严肃招生纪律，确保严格规范。三要高标准深化高考改革，精心制定方案，细化工作流程，加强模拟演练，抓好专项改革，确保平稳落地。四要高效能强化综合治理，会同有关部门联合开展考试环境综合治理，加强考试队伍能力建设，确保有力有效。五要高水平开展考生服务，优化服务措施，深化宣传引导，做好信息发布和政策解读，确保用心用情。

会议要求，要按照习近平总书记强调的“四个抓落实”的要求，做有理想、负责任、行动派，以“时时放心不下”的责任感强化组织领导，以“处处见微知著”的敏锐性强化态势感知，以“事事心中有底”的行动力强化应急处置，以“人人落实到位”的严要求强化监督检查，不断提高政治能力和管理能力，以最高标准、最严举措全力抓好各项工作。

会议强调，“五一”假期前后，要做好防风险、保安全、护稳定各项工作，开展安全教育，加强风险摸排、监测预警、应急处置，牢牢守住教育系统安全稳定底线。会议在北京设主会场，在各省、自治区、直辖市设分会场。来源：教育部

沁县教育局联合新教育网络教师学习中心举办“构筑理想课堂”高级研修暨新教师培训活动

科学导报讯 为实现沁县教育高质量发展“大翻身”高质量发展，该县以提升教师专业素养为抓手，在充分发挥“名师工作室”的示范引领、辐射带动作用的基础上，沁县教育系统走进“新教师”，开启了教师专业成长之路。

2024年1月，沁县教育局联合新教育网络教师学习中心联合举办了“构筑理想课堂”高级研修暨新教师培训活动，邀请新教育网络教师学习中心执行主任郝晓东、新教师课程与教学中心负责人佟化玮、新教师榜样学员李燕开展专题讲座，让该县广大教师深度理解“新教师”、沉浸式体验“新教师”、合作融入“新教师”，全县13所学校730余名教师参加了“新教师”培训，开始了每日打卡、名师培训、感悟分享、专业交往的学习生活。

2024年3月，沁县教育局与新教育网络教师学习中心联合举行了“构筑理想课堂”高级研修暨新教师学员专题培训，在开班仪式上，县教育局局长李东宏就该县教师参加新教师培训情况及自己加入新教师学习以来的体会进行交流分享。一是“阅读”。要无限相信阅读的力量。让读书成为教师的生活方式，让书香伴随教师成长，让读书改变教师、改变学校、改变教育。二是“写作”。写作是思考的真正开始。写作不仅是记录，更是反思、提高和升华。只有写、才会写，写出来的思考才是有价值的思考。三是“改变”。改变教育生态，必须从改变教师、改变课堂、改变行动做起。四是“幸福”。教育是件幸福的事，把教书育人看作幸福的事业，才会把教学中的磨难、逆境、挫折，看作化了妆的幸福，才会激励教师怀揣理想、带着激情从事教育。五是“坚持”。跟着新教师学习，专业阅读就是站在大师的肩膀上前行，专业写作就是站在自己的肩膀上攀升，专业交往就是站在集体的肩膀上飞翔，学习之路道阻且长，只要行而不辍定会未来可期。

新教师培训为该县中小学、幼儿教师搭建起更广阔的学习平台，切实促进教师专业成长，切实提升教师专业素养，推动该县教育教学质量稳步提升，促进该县教育高质量发展。

(通讯员 张庆龙 王晓)

在晋中市经纬中学

## 省教科院举办高中阶段政治学科备考研讨培训活动

科学导报讯 为引导广大教师理性分析今年高考命题变化趋势，在最后的冲刺阶段把握高考备考方向，省教科院于4月15日至20日开展了高中阶段9个学科备考研讨培训活动。其中，高中阶段政治学科备考研讨培训活动在晋中市经纬中学进行，全省高中政治教师参加。

省委教育工作委员会主持日常工作副书记、省教育厅党组成员杨军为此次培训活动致辞。他对“三新”背景下教育改革的必要性做出阐释，面对时代提出的新问题，要求教师用先进理念武装自己，积极加入到改革的队伍中，担当时代使命。

上海市浦东教育发展研究院，高中思想政治学科教研员，中学高级教师，学科带头人刘作忠老师作《核心素养导向下学科考试评价改革的浦东（上海）实践》专题报告。

刘作忠老师从学科评价发展新进



程、学科评价发展新方向、浦东（上海）改革新实践、学科命题指导新任务四个方面引导老师们学习思考。

此次培训覆盖面广，参与度高，老师们学得认真扎实。讲座内容丰富全面，为

老师们的常规教学和复习备考提供了明确而重要的指引。

通过培训，教师们深刻理解和认识了高考的核心功能，为进一步提升备考效率，适应新高考评价要求，

精准把握高考命题趋势和方向，有效提高全省备考质量奠定了坚实基础，也为培养优秀人才奠定了坚实基础。

(通讯员 张丽 王雪雅)

科学导报讯 为进一步普及法律知识，切实提高未成年人的增强未成年人的学法、守法、用法的自觉性和主动性，近日，太原市万柏林区千峰南路小学在法治资源教室开展了“学法用典 护航少年”——《民法典》阅读课。

课堂上，学生们阅读了《图说民法典》一书，书中以生动、幽默的漫画案例，为孩子们梳理了民法典为不同年龄段的

太原市万柏林区千峰南路小学

## 阅读《图说民法典》 提高自我保护能力

未成年人赋予的民事权利和义务，深入浅出地分析了不同民事行为下，作出不同民事行为所带来的不同后果，呼吁学生们学习法律、了解法律、善用法律，积极捍卫自己的合法权益，坚决抵制违法行为。

在本节阅读课上，学生们纷纷针对感兴趣的内容写下了阅读心得。这节课

正面引导青少年形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的习惯，有力促进了青少年的健康成长。

(通讯员 汤轶君)

太原市迎泽区马庄小学

## 从课堂到田间 体验别样乐趣

科学导报讯 4月26日下午，太原市迎泽区马庄小学的学生们满怀期待地来到学校农耕园种植向日葵和玉米。在亲自体验种植的有趣之余，也培养劳动技能，增强劳动意识，收获劳动的甜蜜。

活动中，程老师给学生们讲解玉米、花生和黄豆的种植方法，她从深度的选择、生长的特点以及提高存活率的科学方法等方面，都进行了详细的介绍，为接下来的种植做好前期的准备。随后程老师亲自示范如何种植玉米。好奇的学生们看得津津有味，牢牢记住方法步骤，满心欢喜地等待自己的种植时刻。

紧接着，学生们在班主任和语文组老师们的带领下，总共分成3个小组，每组负责一行种植地，然后来到各自负责的种植区域。

(通讯员 程广丽)

科学导报讯 太原市杏花岭区职工新街小学于3月至4月开展了以“交流碰撞 提升质量 深思共研促提升”为主题的名师进课堂教研活动。通过省教科院名师与该校教师的精彩课堂呈现和专题报告，老师们共研、共思、共成长。

师冠琴老师为老师们作了《让新课标在课堂中真实发生》专题报告。刘老师结合《义务教育课程标准(2022年版)》的要求和自身的教学实践，解读课标理念，阐述在小学教学中，如何对教学内容进行整合设计，运用单元教学、项目式学习教学法等引导学生达成自主探究、深度学习的目的。刘老师提出教师要巧设情境，精心设计问题链、任务群，做好课堂组织工作，这样才能更好地让学生学有所得，学有所成，从而落实学生核心素养。

在名师进课堂活动中，省教科院的名师团队和老师们进行了精彩的课例展示。如刘娜老师讲授的《守株待兔》、张爽老师的《肥皂泡》、常也老师执教的《刷子李》、张

太原市杏花岭区职工新街小学

## 携手名师促强校 精准教学提质量

志平老师带来的写作课、王敏老师的《认识年、月、日》、张静老师讲授的《解决问题的策略》、刘阳老师讲授的《加法交换律和加法结合律》、贾燕双老师带来的《折线统计图》、乔静老师结合学生年龄特点设计讲授的《Animals》、郑冬老师讲授的《Summer holiday》一课等。

课后，名师与该校教师复盘课堂，老师们各抒己见，谈感受、谈启发、研讨教学方法、交换教学心得，碰撞出精彩火花。名师从任务群设计、教学评一体化、学法支架、教师评价语等方面对课堂教学予以肯定，也就文本解读角度和课堂任务环节提出了建议。

此次名师进课堂活动，聚焦教师的专业发展，充分发挥名师辐射、示范及引

引领作用，让青年教师获取了向下扎根、向上生长的充足力量，为新街所有老师提供了一次交流碰撞教学思路的机会，相信老师们会在以后的教学中潜心研思，绽放精彩。

(闫珊)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代校长微信(今日头条)

本版组稿

黄晶 闫珊 张丹丹 张敏 张丽